

## 14. 容闳呕心沥血为中华

1856 年，容闳在上海海关担任翻译。当时中国海关都由洋人控制，藏污纳垢，贿赂成风，对此，容闳十分不满。有一次，容闳问一洋人税务司：“我们中国人以后能否作总税务司？”洋人回答：“凡中国人为翻译者，无论何人，绝不能有此希望。”容闳听后，非常气愤，心想：我是中国人，为自己的国家服务，为什么反而不能与洋人享受同等待遇呢？他立即提出辞职。洋官员以为容闳不过要挟而已，提出把他的月薪由 75 两银子增到 200 两，容闳不为所动，拒而不受，坚持辞职。

在容闳看来，只要培养出一批思想开朗、学识高深的强干之士，中国就可以强盛起来。出于一腔爱国热情，容闳为实现自己教育救国计划倾注了全部心血。他四处游说，督促清政府向外派出留学生。1872 年，容闳的计划终于得以实施，根据拟定的章程，清政府每年将向美国派出 30 名留学生，连派四年，在美学习科学技术。作为留学生副监督的容闳和中国首批留学生来到美国。容闳对于这些学生寄予无限期望，希望他们尽快学成，为祖国的繁荣、富强做出贡献。但是，封建顽固分子张挺多方排斥他，容闳被从留学生事务所中排挤出去。1884 年，原定在美国学习 15 年的留学生被迫中断学习，愤然回家。容闳精心筹划十几年的教育救国计划付诸东流。在这批中途归国的学生中，仍有许多人成为国家的人才，著名铁路工程师詹天佑便是其中之一。

1895 年，日本帝国主义侵略中国，容闳避居上海，与上海

各界名人召集“国会”。会上，容闳被公推为会长，并亲自起草了一份英文的对外宣言，在宣言中，号召全国同胞众志成城，保家卫国，驱除外寇。

## 15. 邓世昌黄海捐躯

1894年9月17日下午，黄海海面上，浊浪排空，炮声隆隆，清朝北洋舰队与日本舰队正在展开一场决定各自命运的激战。

北洋舰队管带邓世昌指挥致远号官兵沉着应战，给敌舰以沉重打击。他见日舰吉野号等四舰围攻北洋舰队旗舰定远号，便不顾个人安危，指挥致远号冲入包围圈中。此时致远号已多处中弹，船身倾斜，即将下沉。邓世昌腿上也挂了花，鲜血直流。在这万分紧急的时刻，邓世昌召集全体将士说：“我们从当兵的那一天起，就立志卫国，个人的生死早抛在脑后了。今天，我们要与军舰共存亡！”这时，日舰吉野号见到我致远号中弹，更加猖狂。此时，致远号舰上的炮弹已用尽，邓世昌立下了要与敌舰同归于尽的决心。他大声发出命令：“目标——吉野号，全速前进！”致远号倾斜着船身向吉野号撞去。受惊的日舰猛烈向它开炮。致远号甲板起火，但前进的速度没有减慢。邓世昌亲自掌握舵轮，水兵们都跪在甲板上，平静地注视着前方，等待着最后时刻的到来。吉野号指挥官看出了致远号要拼命的决心，惊慌命令调转舰头。然而我致远号穷追不舍，全速逼近吉野号，不幸的是它被狡猾的敌人排放的鱼雷击中，锅炉爆炸，邓世昌和全舰官兵被抛落海中。